

中共中央、国务院出台文件指导构建和谐劳动关系

切实保障职工休息休假权利

核心提示

中共中央、国务院日前印发《关于构建和谐劳动关系的意见》。这份文件8日由新华社授权发布。意见共分8个部分26条,包括构建和谐劳动关系的重大意义、指导思想、工作原则、目标任务和政策措施。

指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届二中、三中、四中全会精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,贯彻落实党中央和国务院的决策部署,坚持促进企业发展、维护职工权益,坚持正确处理改革发展稳定关系,推动中国特色和谐劳动关系的建设和发展,最大限度增加劳动关系和谐因素,最大限度减少不和谐因素,促进经济持续健康发展和社会和谐稳定,凝聚广大职工为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

工作原则

坚持以人为本,坚持依法构建,坚持共建共享,坚持改革创新。

目标任务

加强调整劳动关系的法律、体制、制度、机制和能力建设,加快健全党委领导、政府负责、社会协同、企业和职工参与、法治保障的工作体制,加快形成源头治理、动态管理、应急处置相结合的工作机制,实现劳动用工更加规范,职工工资合理增长,劳动条件不断改善,职工安全健康得到切实保障,社会保险全面覆盖,人文关怀日益加强,有效预防和化解劳动关系矛盾,建立规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的劳动关系。

政策措施

依法保障职工基本权益

切实保障职工取得劳动报酬的权利。

完善并落实工资支付规定,健全工资支付监控、工资保证金和欠薪应急周转金制度,探索建立欠薪保障金制度,落实清偿欠薪的施工总承包企业负责制,依法惩处拒不支付劳动报酬等违法犯罪行为,保障职工特别是农民工按时足额领到工资报酬。

切实保障职工休息休假的权利。

完善并落实国家关于职工工作时间、全国年节及纪念日假期、带薪年假等规定,规范企业实行特殊工时制度的审批管理,督促企业依法安排职工休息休假。

切实保障职工获得劳动安全卫生保护的权利。

加强劳动安全卫生执法监督,督促企业健全并落实劳动安全卫生责任制,严格执行国家劳动安全卫生保护标准,加大安全生产投入,强化安全生产和职业卫生教育培训,提供符合国家规定的劳动安全卫生条件和劳动保护用品,对从事有职业危害作业的职工按照国家规定进行上岗前、在岗期间和离岗时的职业健

康检查,加强女职工和未成年工特殊劳动保护,最大限度地减少生产安全事故和职业病危害。

切实保障职工享受社会保险和接受职业技能培训的权利。

认真贯彻实施社会保险法,继续完善社会保险关系转移接续办法,努力实现社会保险全面覆盖,落实广大职工特别是农民工和劳务派遣工的社会保险权益。

健全劳动关系协调机制

要全面实行劳动合同制度,推行集体协商和集体合同制度。健全协调劳动关系三方机制。

加强企业民主管理制度建设

要健全企业民主管理制度,推进厂务公开制度化、规范化,推行职工董事、职工监事制度。

健全劳动关系矛盾调处机制

要健全劳动保障监察制度。建立健全违法行为预警防控机制,健全劳动争议调解仲裁机制。

营造构建和谐劳动关系的良好环境

要加强对职工的人文关怀,教育引导企业经营者积极履行社会责任。

加强组织领导和统筹协调

要加大构建和谐劳动关系宣传力度。①5

(据新华社北京4月8日电)

国务院多措并举减轻企业负担支持实体经济发展

全国清除涉企“任性”收费



新华社 制图

国务院总理李克强4月8日主持召开国务院常务会议,决定在全国范围清理规范涉企收费,下调燃煤发电上网电价和工商业用电价格,依法适当降低铁矿石资源税征收比例,多措并举减轻企业负

担,支持实体经济发展。

会议认为,按照《政府工作报告》部署,进一步实行结构性减税和普遍性降费,是坚持定向调控稳增长、调结构,精准发力促创新、扩就业的重要举措,可以更加充分

发挥积极财政政策作用,进一步激发市场活力,聚焦经济运行中的新情况和企业面临的突出问题,大力清障减负,推动大众创业、万众创新持续蓬勃发展,增强经济发展动力。

全国清理规范涉企收费

会议确定,集中用半年时间开展专项行动,在全国全面清理涉企行政事业性收费和政府性基金,涉及行政审批前置、市场监管和准入等具有强制垄断性的经营服务性收费,行业协会商会涉企收费等,通过简政放权、放管结合、转变政府职能,立规矩、建机制,用依法、规范、透明的管理制度扼制“任性”收费,挖掉乱收费的“病根”。

一是对去年中央和地方政府确定取消、停征和减免的600多项收费规定进行自查、督查,必须落实到位,不得以任何理由拖延或拒绝

执行,不得变换名目继续收取,尤其要落实好对小微企业、服务业、保障性住房、高校毕业生就业等减免收费基金的政策。

二是凡没有法律法规依据且未按规定批准,越权设立的涉企收费基金项目一律取消,坚决纠正擅自提高征收标准、扩大征收范围的行为。

三是凡没有法定依据的行政审批中介服务及收费全部取消。严禁行业协会商会打着政府旗号擅自设立收费项目或提高收费标准,严禁强制企业入会并收取会费,严禁强制企业付费参加会

议、培训、展览或赞助捐赠等行为。

四是取消政策效应不明显、不适应市场经济发展需要的政府性基金,整合重复设置的收费基金。对政府性基金收费超过服务成本,以及有较大收支结余的,要降低征收标准。

五是对清理规范后保留的涉企收费建立清单,并向社会公布,清单外一律不得收费。强化举报机制,对乱收费的典型行为要曝光,并严肃追究责任,决不让各类违规收费“野蛮生长”,使广大企业不受滋扰、致力发展。

下调工商业用电价格

会议决定,为降低企业成本、稳定市场预期、促进经济增长、有扶有控调整产业结构,适当下调燃煤发电上网电价和工商业用电价格。

一是按照煤电价格联动机制,下调全国燃煤发电上网

电价平均每千瓦时约2分钱。

二是实行商业用电与工业用电同价,将全国工商业用电价格平均每千瓦时下调约1.8分钱,减轻企业电费负担。继续对高耗能产业采取差别电价,并明确目录,加

大惩罚性电价执行力度。

三是利用降价空间,适当疏导天然气发电价格以及脱硝、除尘、超低排放等环保电价的突出结构性矛盾,促进节能减排和大气污染防治。

下调铁矿石资源税

为改善铁矿石企业生产经营环境、促进结构调整、支持上下游产业协调发展和升

级、保障国家资源供应安全,会议决定,自5月1日起,依法适当下调铁矿石资源税征

收比例,减按规定税额的40%征收。①5

据新华社北京4月8日电